

बुलन्द आज तक

उत्तर प्रदेश- मुरादाबाद से प्रकाशित



● वर्ष : 04 अंक : 18

मुरादाबाद

शुक्रवार 28 जून 2024

पृष्ठ : 04

मूल्य : 2.00 रुपये

संक्षिप्त खबरें

एक्शन में ममता बनर्जी, अतिक्रमण को लेकर रेहड़ी वालों को दिया अल्टीमेटम

पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने गुरुवार को कहा कि राज्य में रेहड़ी वालों को बेदखल करना हमारी सरकार का लक्ष्य नहीं है। इसके साथ ही उन्होंने रेहड़ी-पटरी वालों को अपने सामान-दुकान के साथ फुटपाथ और सड़क खाली करने के लिए एक महीने का समय भी दिया है। बता दें कि ममता बनर्जी का ये बयान उस वक्त आया है, जब राज्य के कई हिस्सों में अतिक्रमण के खिलाफ कार्रवाई की जा रही है। मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने राज्य में रेहड़ी वालों के अतिक्रमण पर समीक्षा करते हुए इस मामले में सर्वेक्षण करने और 15 दिनों के अंदर रिपोर्ट सौंपने के लिए एक समिति का भी गठन किया। उन्होंने कहा कि राज्य में सरकार फेरीवालों के लिए जोन की पहचान करेगी, उनके रहने के लिए घर और उनके सामान रखने के लिए गोदाम बनाने और उन्हें पहचान पत्र जारी करेगी। इस समीक्षा बैठक के दौरान तुणमूल कांग्रेस की अध्यक्ष बनर्जी ने कहा, मुझे किसी की आय का खोत छीनने या किसी को बेरोजगार करने का कोई अधिकार नहीं है। राज्य में लाखों लोग फेरी लगाकर अपना परिवार चलाते हैं। इस दौरान उन्होंने साफ किया एक महीने तक कोई कार्रवाई नहीं होगी लेकिन इस महीने के दौरान फेरीवालों को फुटपाथ खाली करना होगा। हम एक सर्वेक्षण करेंगे और सरकार देखेगी कि वैध फेरीवालों को कहां रखा जा सकता है। उनके लिए गोदाम भी बनाए जाएंगे। लेकिन सड़कों पर कब्जा नहीं किया जा सकता। अगर नए फेरीवाले ऐसा करते हुए पाए गए, तो उन्हें गिरफ्तार किया जाएगा। राज्य में फेरीवालों के अतिक्रमण के संबंध में हुई इस बैठक में वरिष्ठ मंत्री, शासकीय और पुलिस अधिकारी के साथ सभी निगमों के मेयर और नगर पालिकाओं के अध्यक्ष मौजूद थे। इस दौरान मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने जोर देकर कहा कि सड़कों पर कब्जा करने के लिए नेता और पुलिसकर्मी जिम्मेदार हैं। उन्होंने कहा, कि पापों को शुरू से ही इस पर नजर रखनी चाहिए थी। लेकिन वे इसे देखते ही नहीं। अगर कोई पापदंड किसी नए फेरीवाले को ऐसा करने में मदद करता है, तो उसे भी गिरफ्तार कर लिया जाएगा। उन्होंने कहा कि इलाके के नेता पहले फेरीवालों से पैसे लेते हैं और उन्हें बैठने और व्यवसाय करने देते हैं। उसके बाद वे उन्हें बुलडोजर से गिरा देते हैं, राज्य में इसकी अनुमति नहीं दी जा सकती। ममता बनर्जी ने आगे कहा, कि फेरीवालों को दोष देने का क्या फायदा? यह हमारी गलती है। हम न्यू मार्केट इलाके में इमारत क्यों नहीं बना रहे हैं? फेरीवालों को वहां शिफ्ट किया जाएगा। ब्रिटिश शासन के दौरान बनाया गया न्यू मार्केट, जो पहले हॉग मार्केट के नाम से जाना जाता था, ये कोलकाता के बीच-बीच खुले क्षेत्र में एक मार्केट कॉम्प्लेक्स है। न्यू मार्केट का इलाका फेरीवालों से भरा रहता है। मुख्यमंत्री ने कहा कि वह एक महीने में फिर इस स्थिति की समीक्षा करेंगी।

मुंबई की कंपनी पर ईडी की छापेमारी

नई दिल्ली। ईडी ने मनी लॉन्ड्रिंग मामले में मुंबई समूह पर छापेमारी के बाद तलाशी अभियान चलाया। इस दौरान ईडी ने मर्सिडीज बेंज और लेक्सस जैसी लक्जरी कारों, रोलेक्स और हब्लोट जैसे घड़ी ब्रांडों के अलावा 140 से अधिक बैंक खाते और लॉकर जब्त कर लिए। प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) ने 975 करोड़ रुपये के कथित बैंक ऋण धोखाधड़ी से जुड़े मनी लॉन्ड्रिंग मामले में मुंबई स्थित मुंधाना इंडस्ट्रीज लिमिटेड (अब जीबी ग्लोबल लिमिटेड) और उसके प्रमोटर्स के खिलाफ

छापेमारी की। जिसके बाद तलाशी अभियान में ईडी ने मर्सिडीज बेंज और लेक्सस जैसी लक्जरी कारों, रोलेक्स और हब्लोट जैसे घड़ी ब्रांडों के अलावा 140 से अधिक बैंक खाते और लॉकर जब्त कर लिए।

ईडी ने वृहस्पतिवार को जारी बयान में बताया कि बैंक ऑफ बड़ौदा ने मुंधाना इंडस्ट्रीज लिमिटेड के खिलाफ सीबीआई में 975.08 करोड़ रुपये की कथित धोखाधड़ी की एफआईआर दर्ज कराई। एफआईआर के मुताबिक, कंपनी, उसके निदेशक पुरुषोत्तम

मंधाना, मनीष मंधाना, बिहारीलाल मंधाना और अन्य के खिलाफ केस दर्ज करने के बाद मनी लॉन्ड्रिंग का मामला सामने आया।

मुंधाना इंडस्ट्रीज लिमिटेड और उसके निदेशकों ने धोखाधड़ी वाले लेनदेन और सफुंलर ट्रेडिंग के माध्यम से ऋण निधि को "डायवर्ट" करके बैंकों को नुकसान पहुंचाने और खुद को गलत लाभ पहुंचाने के लिए आपराधिक साजिश रची। ईडी के मुताबिक, तलाशी अभियान के बाद 140 से अधिक बैंक खाते, पांच लॉकर और शेयर और 5 करोड़

रुपये की प्रतिभूतियां जब्त कर ली गई हैं। छापे के दौरान रोलेक्स और हब्लोट जैसे ब्रांडों की कई घड़ियों के साथ-साथ एक लेक्सस और एक मर्सिडीज बेंज सहित तीन हाई-एंड कारें जब्त की गईं। ईडी के मुताबिक, मुंधाना इंडस्ट्रीज लिमिटेड के प्रमोटर्स/निदेशकों और उनके परिवार के सदस्यों के खातों में धनराशि स्थानांतरित करने के लिए सदिग्ध तीसरे पक्ष के लेनदेन किए गए। आवास (हवाला) प्रविष्टियां प्रदान करने वाली विभिन्न संस्थाओं को किए गए भुगतान के खिलाफ फर्जी खरीदारी दर्ज की गई।



विदेशी राजदूतों ने की राष्ट्रपति के अभिभाषण की तारीफ, कहा-

आर्थिक ताकत के रूप में विकसित होगा भारत

डेनमार्क के राजदूत ने संसद के संयुक्त सत्र में राष्ट्रपति के अभिभाषण की तारीफ की। उन्होंने कहा कि उनका देश भारत को दुनिया में एक मजबूत आर्थिक शक्ति के रूप में विकसित होते हुए देखने के लिए उत्सुक है।



नई दिल्ली संसद के संयुक्त सत्र में राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू के अभिभाषण की गुरुवार को विदेशी राजदूतों ने तारीफ की। डेनमार्क के राजदूत फ्रेडी स्वेने ने अभिभाषण को शानदार बताया। उन्होंने कहा कि उनका देश भारत को एक मजबूत आर्थिक ताकत के रूप में विकसित होते देखने के लिए उत्सुक है। संसद के संयुक्त सत्र में राष्ट्रपति मुर्मू के अभिभाषण के बारे में पूछे जाने पर स्वेने ने कहा, यह शानदार

था। यहां क्या किया जाना है, इसको लेकर एक लंबा एजेंडा है। हम भारत को इस दुनिया की एक मजबूत आर्थिक शक्ति के रूप में बढ़ते हुए देखने के लिए उत्सुक हैं। यह एक बहुत बड़ी बात है। राष्ट्रपति मुर्मू के अभिभाषण को सुनने के लिए विभिन्न देशों के प्रतिनिधि संसद पहुंचे। इस्त्राइल के राजदूत नोर गिलन, सिंगापुर के उच्चायुक्त साइमन वॉंग और अन्य देशों के राजदूत संसद पहुंचे। अधिकारियों ने संसद पहुंचने पर

उनकी आकांक्षाओं को पूरा कर सकती है। 18वीं लोकसभा कई मायनों में ऐतिहासिक है। इस लोकसभा का गठन अमृतकाल के शुरूआती वर्षों में हुआ था। यह लोकसभा देश के संविधान को अंगीकार किए जाने के 56वें वर्ष की गवाह भी होगी। राष्ट्रपति मुर्मू ने कहा, आगामी सत्रों में यह सरकार इस कार्यकाल का पहला बजट पेश करने जा रही है। ये बजट सरकार की दूरगामी नीतियों और भविष्योन्मुखी दृष्टि का प्रभावी दस्तावेज होगा। बड़े आर्थिक और सामाजिक फैसलों के साथ-साथ इस बजट में कई ऐतिहासिक कदम भी देखने को मिलेंगे। स्लोवाकिया के राजदूत रॉबर्ट मैक्सिमन ने कहा, आज राष्ट्र के भाषण को सुनना सौभाग्य की बात थी। हम अपने व्यापार और निवेश को बढ़ाकर भारत के साथ अपने सहयोग की और गहरा करना चाहते हैं।

पूर्व मुख्यमंत्री बीएस येदियुरप्पा के खिलाफ अदालत में आरोप पत्र दायर

नाबालिग से छेड़छाड़ का मामला

बंगलुरु कर्नाटक के पूर्व मुख्यमंत्री बी.एस. येदियुरप्पा के खिलाफ छेड़छाड़ के आरोपों की जांच कर रहे अपराध जांच विभाग (सीआईडी) ने पाँचों मामलों की सुनवाई कर रही विशेष अदालत में गुरुवार को आरोप-पत्र दायर किया। इस साल मार्च में सदाशिवनगर पुलिस ने भाजपा के वरिष्ठ नेता के खिलाफ छेड़छाड़ का मामला दर्ज किया था। इसके बाद राज्य के पुलिस महानिदेशक आलोक मोहन ने इस मामले को आगे की जांच के लिए सीआईडी को सौंपने का आदेश जारी किया था। येदियुरप्पा के खिलाफ शिक्षात दर्ज करने वाले महिला (54 वर्षीय) की फेफड़ों के कैंसर के कारण पिछले महीने यहां एक निजी अस्पताल में मौत हो गई थी। सीआईडी ने मामले में 17 जून को येदियुरप्पा से करीब तीन घंटे तक पूछताछ की थी। इससे पहले कर्नाटक उच्च न्यायालय ने इस मामले में सीआईडी को येदियुरप्पा को



क्या है पूरा मामला मामला एक नाबालिग लड़की (17 वर्षीय) की मां के शिकायत के आधार पर दर्ज किया गया था। उन्होंने आरोप लगाया था कि येदियुरप्पा ने इस साल दो फरवरी को यहां डॉलर्स कॉलोनी में अपने आवास पर एक बैठक के दौरान उनकी बेटी के साथ छेड़छाड़ की। हालांकि, येदियुरप्पा ने अपने खिलाफ लगे आरोपों को खारिज किया और कहा कि वह उनके खिलाफ साजिश रखने वालों को सबक सिखाएंगे। गिरफ्तार करने के रोकने का आदेश दिया था।

टीएमसी विधायकों को शपथ लेने से नहीं रोक सकते राज्यपाल

कोलकाता पश्चिम बंगाल में तुणमूल कांग्रेस (टीएमसी) के दो नवनिर्वाचित विधायकों के शपथ ग्रहण समारोह को लेकर हंगामा मचा हुआ है। इस लेकर टीएमसी प्रमुख ममता बनर्जी ने राज्यपाल सीबी आनंद बोस पर निशाना साधा है। ममता बनर्जी ने कहा कि राज्यपाल के पास शपथ ग्रहण प्रक्रिया को रोकने का कोई अधिकार नहीं है। इसके साथ ही टीएमसी प्रमुख ने कहा कि उन्हें एक महिला से कुछ शिकायतें मिली हैं। महिला ने दावा किया है कि कुछ घटनाएं सामने आने के बाद उन्हें राजभवन जाने में असुरक्षित महसूस होता है। ममता बनर्जी ने कहा ह्राएक महीना बीतने को है लेकिन मेरी पार्टी के विधायकों सार्वतिका बंदोपाध्याय और रेयात हुसैन सरकार शपथ नहीं ले पा रहे हैं। राज्यपाल द्वारा शपथ ग्रहण में बाधा डाली जा रही है। विधायकों को जनता ने चुना है ना कि राज्यपाल ने। राज्यपाल के पास विधायकों को शपथ लेने से रोकने का कोई अधिकार नहीं है। ममता बनर्जी ने कहा कि हर किसी को राजभवन जाने की क्या आवश्यकता है? राज्यपाल द्वारा विधानसभा अध्यक्ष और उपाध्यक्ष को शपथ ग्रहण के लिए अधिकृत किया सकता है। ममता बनर्जी ने आगे कहा कि कुछ महिलाओं द्वारा जानकारी दी गई है कि हाल ही में घटी कुछ घटनाओं की की वजह से उन्हें राजभवन जाने में डर लगता है। आपको बता दें कि कुछ समय पहले राजभवन में काम करने वाली एक महिला कर्मचारी ने आरोप लगाया था कि उनके साथ छेड़छाड़ की कोशिश की गई।

लिफ्ट में हुई देवेंद्र फडणवीस और उद्धव ठाकरे की मुलाकात



मुंबई महाराष्ट्र की राजनीति में नई चर्चाओं को बल मिला है। ऐसा इसलिए क्योंकि उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस और शिवसेना-यूबीटी के अध्यक्ष उद्धव ठाकरे की गुरुवार को संयोगवश विधानसभा की लिफ्ट में मुलाकात हुई। महाराष्ट्र विधानसभा के मानसून सत्र के ठीक एक दिन पहले फडणवीस और ठाकरे एक

साथ लिफ्ट का इंतजार कर रहे थे। इस दौरान दोनों नेताओं बीच बातचीत भी हुई। इसे लेकर महाराष्ट्र के सियासी हलकों में कयासों का दौर शुरू भी हो गया। जिस समय लिफ्ट में लिफ्ट में फडणवीस और ठाकरे की मुलाकात हुई, उस समय भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के विधायक प्रवीण दारेकर भी वहीं मौजूद थे। उन्होंने कहा कि लिफ्ट का दरवाजा खुलते ही देवेंद्र फडणवीस सत्तारूढ़ पार्टी के कार्यालय की ओर बढ़ गए और उद्धव ठाकरे विपक्षी पार्टी कार्यालय की ओर चले गए। दारेकर ने कयासों पर विराम लगाते हुए कहा कि उद्धव का सत्तारूढ़ दल के साथ जुड़ने का कोई इरादा नहीं है।

हालांकि, शिवसेना-यूबीटी अध्यक्ष उद्धव ठाकरे ने इन कयासों पर विराम लगाते हुए कहा हलकों को ह्यान ना करते प्यार तुम्हीं से कर बैठेहू गीत याद आ रहा होगा लेकिन, ऐसा कुछ भी नहीं हुआ। ठाकरे ने आगे कहा कि लिफ्ट के कान नहीं होते और इस तरह की मुलाकात होना एक अच्छी बात है। यह एक अप्रत्याशित मुलाकात थी और इसका कोई निष्कर्ष नहीं निकाला जाना चाहिए।

वोक्कालिगा महंत ने सिद्धरमैया से पद छोड़ने की अपील की, कहा-

शिवकुमार को सौंपी जाए सत्ता



बंगलुरु सत्तारूढ़ कांग्रेस के भीतर जारी सत्ता संघर्ष के बीच वोक्कालिगा समुदाय से ताल्लुक रखने वाले एक महंत ने सार्वजनिक रूप से कर्नाटक के मुख्यमंत्री सिद्धरमैया से पद छोड़ने और राज्य के उपमुख्यमंत्री डी के शिवकुमार को सत्ता सौंपने का आग्रह किया।

महंत की यह अपील ऐसे समय में आई है, जब सिद्धरमैया मंत्रिमंडल में तीन और उपमुख्यमंत्री बनाने की मांग बढ़ रही है। मांग की जा रही है कि वीरशैव-लिंगायत, अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति और अल्पसंख्यक समुदायों से एक-एक उपमुख्यमंत्री बनाया जाए। विश्व वोक्कालिगा महासम्मेलन मठ के महंत कुमार चंद्रशेखरनाथ स्वामीजी ने बंगलुरु के संस्थापक केम्पेगोड़ा की जयंती के अवसर पर आयोजित कार्यक्रम में सिद्धरमैया और उपमुख्यमंत्री को मौजूदगी में

शिवकुमार के पक्ष में आवाज उठाई। कांग्रेस की कर्नाटक इकाई के अध्यक्ष और राज्य के उपमुख्यमंत्री डी के शिवकुमार वोक्कालिगा समुदाय से हैं। यह समुदाय राज्य के दक्षिणी भागों में एक प्रमुख समुदाय है। चंद्रशेखरनाथ स्वामीजी ने कहा, "राज्य में हर कोई मुख्यमंत्री बन गया है और सत्ता का सूख सभी ने भोगा है, लेकिन हमारे डी के शिवकुमार अभी तक मुख्यमंत्री नहीं बन पाए हैं, इसलिए अनुरोध है कि सिद्धरमैया कृपया हमारे डी के शिवकुमार को सत्ता सौंप दें और उन्हें आशीर्वाद दें।

स्कूल में आग लगने से झुलसीं दो टीचर्स

एलापीजी सिलेउट से गैस रिसाव की आशंका कोलकाता पश्चिम बंगाल मंत्रिमंडल ने बुधवार को विभिन्न विभागों में कम से कम 552 रिक्तियां भरने को मंजूरी दे दी है। एक अधिकारी ने बताया कि रिक्तियों में शिक्षा विभाग में 35 पद, पशु संसाधन विकास विभाग में 270 और गृह विभाग में 100 अन्य पद शामिल हैं। कैबिनेट ने वन रक्षकों की भर्ती के नियमों में बदलाव को भी मंजूरी दी। अब से वन रक्षकों की नियुक्ति पुलिस भर्ती बोर्ड के बजाय पश्चिम बंगाल लोक सेवा आयोग द्वारा की जाएगी। अधिकारी ने बताया कि मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने मंत्रियों से उन क्षेत्रों में अतिरिक्त जिम्मेदारी लेने का आग्रह किया, जहां लोकसभा चुनाव परिणाम सत्तारूढ़ तुणमूल कांग्रेस की उम्मीदों के मुताबिक नहीं रहे। पश्चिम बंगाल के उत्तर 24 परगना जिले के बिराती रेलवे स्टेशन पर लोकल ट्रेन के यात्रियों ने एक महिला की इसलिए पिटाई लगा दी, क्योंकि उसने गोद में एक बच्चे को उठाया था।

उद्धव ने किसानों का कर्ज माफ करने की मांग की, कांग्रेस ने दो नेताओं को किया निलंबित



मुंबई महाराष्ट्र में इस साल के अंत में विधानसभा चुनाव होने हैं। इसको लेकर सियासी हलचल जारी है। इस बीच, कांग्रेस ने जहां अपने दो नेताओं को पार्टी से निलंबित कर दिया। वहीं उद्धव बालासाहेब ठाकरे (यूबीटी) वाली शिवसेना ने कृषि ऋण को पूरी तरह से माफ करने की मांग की है। यहाँ एक संबाददाता सम्मेलन को संबोधित करते हुए उन्होंने गुरुवार को शुरू हुए राज्य विधानमंडल के मानसून सत्र को मुख्यमंत्री

» छह साल के लिए पार्टी से निलंबित महाराष्ट्र कांग्रेस ने विजय देवताले और असावरी देवताले को छह साल के लिए पार्टी से निलंबित किया। दोनों चंद्रपुर जिले के नेता हैं और लोकसभा चुनाव में कथित तौर पर पार्टी विरोधी गतिविधियों में शामिल थे।

» किसानों का कर्ज को पूरी तरह से माफ हो: ठाकरे वहीं, उद्धव बालासाहेब ठाकरे वाली शिवसेना के प्रमुख उद्धव ठाकरे ने गुरुवार को महाराष्ट्र सरकार से मांग की कि इस साल के अंत में होने वाले राज्य विधानसभा चुनाव से पहले किसानों का कर्ज को पूरी तरह से माफ किया जाए और इसे लागू किया जाए।

एकनाथ शिंदे के नेतृत्व वाली महायुति सरकार का विदाई सत्र बताया। उन्होंने कहा कि तुरंत पूरी तरह किसानों का कर्ज माफ किया जाना चाहिए और इसे राज्य चुनावों से पहले लागू किया जाना चाहिए। राज्य सरकार शुक्रवार को अपना बजट पेश करेगी। वहीं, महाराष्ट्र विधानसभा

पूर्वी इफाल-बिष्णुपुर में सुरक्षा बलों ने चलाया तलाशी अभियान, भारी मात्रा में गोला-बारूद बरामद



इफाल मणिपुर के पूर्वी इफाल और बिष्णुपुर जिलों के कुछ हिस्सों में सुरक्षा बलों ने तलाशी अभियान चलाया। इस दौरान उन्होंने भारी मात्रा में हथियार और गोला बारूद बरामद किया। तलाशी के दौरान 11 ग्रेनेड, छह आईईडी, पांच 303 राइफल, तीन डेटोनेटर, एक कार्बाइन, एक हंडगन, विभिन्न प्रकार के बम, गोला-बारूद और चार वॉकी-टॉकी पाए गए। राज्य पुलिस ने एक बयान जारी कर कहा, "पहाड़ी और घाटी जिलों के संवेदनशील

इलाकों में सुरक्षा बलों द्वारा तलाशी अभियान चलाया गया।" बता दें कि पूर्वी इफाल घाटी क्षेत्र में है, जबकि, बिष्णुपुर जिला पहाड़ों में बसा है। पुलिस ने बताया कि बिष्णुपुर जिले में हाई केनाल के पास कीनू मैनिंग में तलाशी के दौरान एक एसएमजी कार्बाइन, एक नौ मिमी पिस्तौल, नौ ग्रेनेड, दो स्मॉग बम और विभिन्न हथियार बरामद किए गए। एक अन्य अभियान के तहत पूर्वी इफाल जिले में तलाशी के दौरान पांच 303 राइफल, दो

» एक साल से जारी है मणिपुर में हिंसा

बता दें कि मणिपुर में पिछले एक साल से ही हिंसा जारी है। दरअसल, मैतई समुदाय को अनुसूचित जनजाति (एसटी) का दर्जा दिए जाने की मांग के विरोध में पिछले साल तीन मई को पर्वतीय जिलों में ह्राआदिवासी एकजुटता मार्चरू के आयोजन के बाद झड़पें शुरू हुई थीं। राज्य में तब से अब तक कम से कम 160 से अधिक लोगों की जान जा चुकी है। हिंसा में सैकड़ों लोगों की जान जा चुकी है और हजारों लोग विस्थापित हुए हैं।

12-बोर बंदूक, तीन भारी मोटार, एक नौ मिमी पिस्तौल, विस्फोटक और अन्य चीजें बरामद की गईं।

विचार

पीएम मोदी की रूस यात्रा के मायने

पीएम नरेंद्र मोदी का अगले माह रूस दौरा ऐसे समय पर हो रहा है जब रूस-चीन के बीच दोस्ती नए शिखर पर पहुंच गई है। रूस-चीन की इस दोस्ती पर भारत पैनी नजर गड़ाए है। यात्रा से भारत और रूस के बीच संबंधों को नया आकार देने की उम्मीद की जा रही है।



रूस और यूक्रेन के बीच युद्ध शुरू होने के बाद पहली बार प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी रूस की यात्रा पर जा रहे हैं। बताया जा रहा है कि 8 जुलाई को पीएम मोदी मारस्को के द्वीप पर होंगे जहां उनकी रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन के साथ मुलाकात होगी। करीब 5 साल के बाद पीएम मोदी का यह रूस दौरा हो रहा है। भारत और रूस के बीच दोस्ती दशकों पुरानी है और आज भी हिंदुस्तान अपना सबसे ज्यादा हथियार रूस से खरीदता है। यूक्रेन युद्ध शुरू होने के बाद भारत ने रूस से बहुत बड़े पैमाने पर कम दर पर तेल खरीदा है। पीएम मोदी का यह दौरा एक दिन हो सकता है। यूक्रेन युद्ध और दक्षिण चीन सागर में चल रहे तनाव के बीच दुनिया बहुत तेजी से बदल रही है और पीएम मोदी का यह दौरा दोनों देशों के बीच नई भागीदारी को जन्म दे सकता है। वहीं इस दौर अमेरिका और चीन दोनों को ही तीखी मिर्ची लगने जा रही है। पीएम मोदी का यह दौरा इसलिए महत्वपूर्ण है क्योंकि वह केवल रूस के द्वीप पर जा रहे हैं। इसे ब्रिक्स के साथ शामिल नहीं किया जा रहा है जो अक्टूबर महीने में रूस के कजाख में होने जा रहा है।

पीएम मोदी लगातार तीसरी बार जहां पीएम बने हैं, वहीं रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन लगातार पांचवीं बार मार्च में राष्ट्रपति बने हैं। इससे पहले आखिरी बार मोदी साल 2019 में रूस के व्लादिवोस्तोक शहर गए थे। रूस और यूक्रेन के बीच युद्ध दो साल से जारी है। संकट की इस घड़ी में भारत ने रूस की मदद के लिए जमकर तेल खरीदा है। आलम यह है कि सऊदी अरब को पछाड़ रूस भारत का सबसे बड़ा तेल सप्लायर बन गया है। भारत को यह तेल कम दर पर मिला जिससे महंगाई को काबू करने में मदद मिली। वहीं भारतीय कंपनियों को अरबों डॉलर की आमदनी भी हुई है। भारत यह तेल तब खरीदा जब अमेरिका ने रूस के खिलाफ कड़े प्रतिबंध लगा रखे हैं। बाइडेन प्रशासन ने भारत को रूसी तेल को लेकर गैरदुर्भावकी दी लेकिन भारत को घुटने नहीं टेके। भारत का रूस तेल का आयात लगातार नए रिकॉर्ड बना रहा है। अब भारत के तेल आयात का 40 फीसदी हिस्सा रूस से आ रहा है। यही नहीं भारत ने रूस से कच्चा तेल खरीदकर उसे साफ किया और यूरोप को इसका निर्यात कर दिया जिससे अरबों डॉलर की भारतीय कंपनियों को कमाई हुई है। दरअसल, यूरोपीय देशों ने यूक्रेन युद्ध की वजह से रूस से सीधे तेल आयात पर बैन लगा दिया है। अमेरिका के दबाव के बाद भी भारत रूस से लगातार हथियार भी खरीद रहा है। भारत लगातार रूस के साथ रिश्ते को आगे बढ़ा रहा है जिस पर अमेरिका ने पैनी नजर गड़ा रखी है। भारत ने यूक्रेन पर रूस के हमले की आलोचना करने से इंकार कर दिया था। हालांकि पीएम मोदी ने युद्ध को लेकर पुतिन को खुलकर सुना भी दिया था। हाल ही में स्ट्रिटरजर्नल में आयोजित शांति सम्मेलन में भारत ने संयुक्त बयान पर हस्ताक्षर नहीं किया था। पीएम मोदी की इस यात्रा से दोनों देशों के बीच संबंधों में और गर्माहट आएगी।

पंचांग
27 जून 2024 दिन गुरुवार आषाढ़ मास कुम्भ पक्ष सस्ती तिथि विक्रम संवत् 2081 शक संवत्, राहु काळ- दोहर 1:30 से 3:00 तक, सूर्य उदय कालीन ग्रह विचार- सूर्य मिथुन राशि में वंद कुम्भ राशि में मंगल मेष राशि में बुध और शुक्र मिथुन राशि में गुरु शुभ राशि में शनि कुम्भ राशि में राहु मीन राशि में और केतु कन्या में रहेगा, सूर्य उदय कालीन नक्षत्र विचार- सुहृद् प्रातः काल कुम्भ राशि का नक्षत्र शतभिषा का तृतीय चरण प्राग्भोग और रसक नक्षत्र पाया तांबा रहेगा प्रातः 10:00 बजे कुम्भ राशि का नक्षत्र शतभिषा का चतुर्थ चरण प्राग्भोग जिसे नक्षत्र पाया तांबा रहेगा दोहर 3:00 बजे कुम्भ राशि का नक्षत्र पूर्वाभाद्रपद का प्रथम चरण प्राग्भोग और इसका नक्षत्र पाया तांबा रहेगा शाम 9:00 बजे कुम्भ राशि का नक्षत्र पूर्वाभाद्रपद का द्वितीय चरण प्राग्भोग और इसका नक्षत्र पाया तांबा रहेगा, योग- आयुष्मान् करण- नक्षत्र के अनुसार राशि नाम अक्षर- री सु से सो, आराधना का ऋतु- ऊँ व वरुणाय अण्पठने नमः

राशिफल

पंडित अरविंद

मेष राशि:- समय आज से सुभर रहा है तनाव कम होगा मन प्रसन्न रहेगा कामकाज में रुचि बढ़ेगी।

तुला राशि:- सितारों की अनुकूलता का भरपूर लाभ उठाकर अपने आवश्यक काम एक-दो दिन में अवश्य संपन्न कर लें।

वृषभ राशि:- समय बढ़िया बना हुआ है काम-काज बढ़िया रहेगा सुखद और लाभकारी रहेगी प्रेम संबंध मजबूत रहेंगे।

द्विचक राशि:- समय आज बेहद शानदार है विरोधी पक्ष कमजोर होगा यात्रा सुखद होगी प्रेम संबंध मजबूत रहेंगे।

मिथुन राशि:- समय की अनुकूलता आपके पक्ष में बनी रहेगी इसका भरपूर लाभ उठाकर अपने आवश्यक काम एक-दो दिन में अवश्य करें।

धनु राशि:- समय आज के सामान्य हो रहा है तनाव और परेशानी कब होगी परंतु जरूरी काम अभी ना करें।

कर्क राशि:- समय आज से बेहद अनुकूल हो रहा है कार्य क्षेत्र में आ रही बाधाएं दूर होगी मन प्रसन्न रहेगा प्रेम संबंध मजबूत होंगे।

मकर राशि:- समय आज ठीक नहीं है सुख में कमी आ सकती है मन अशांत रहेगा कामकाज में बाधा उत्पन्न हो सकती है।

सिंह राशि:- समय आज से ठीक हो रहा है कल का तनाव और परेशानी नहीं रहेगी मन काज ठीक होगा।

कुंभ राशि:- समय आज बेहद शानदार है कार्यक्षेत्र मजबूत होगा प्रेम संबंध सुखद रहेंगे।

कन्या राशि:- ग्रहों का साथ लगातार बना हुआ है कार्यक्षेत्र बढ़िया रहेगा वैवाहिक जीवन सुखद रहेगा।

मीन राशि:- समय आज सामान्य सा रहेगा मन थोड़ा शांत रहेगा जिसके चलते कामकाज में बाधा उत्पन्न हो सकती है।

तिब्बत को खोखला कर रहा चीन

एक ओर जहां सभी देश पानी की कमी से जूझ रहे हैं और जल संसाधनों के अंधाधुंध दोहन और पिघलते हुए ग्लेशियरों के कारण पानी की उपलब्धता अपने-आप में एक अहम चुनौती बनी हुई है वहीं चीन तिब्बत के ग्लेशियर जल संसाधनों को अधिक-से-अधिक बोटलबंद करने पर तुला हुआ है। चीन ने 2025 तक पचास लाख क्यूबिक मीटर बोटल बंद पानी उत्पादन का लक्ष्य रखा है। चीन के नियंत्रण वाले तिब्बती क्षेत्र में लगभग सैंतीस हजार ग्लेशियर हैं। तिब्बत में पानी की पर्याप्त मात्रा तो है ही, चीन के बाकी हिस्सों की तुलना में यहां पानी काफी सस्ता भी है। लेकिन यह रईसी ज्यादा समय तक नहीं चलने वाली। चीनी वैज्ञानिकों का कहना है ग्लेशियरों पर जितनी बर्फ हर साल बन रही है उससे कहीं ज्यादा तेजी से पिघल रही है। ग्लेशियर पानी का ऐसे शुद्ध रूप है जो हिमालयी नदियों को सदानोरा बनाए रखते हैं। ऐसे में बर्फ से ढंकी चोटियों पर मौजूद पानी को अगर ऊपर ही बोटलबंद कर दिया जाए तो उसे ज्यादा शुद्ध पानी माना जाता है।



शायद यही वजह है कि कंपनियां हिमालयी ग्लेशियरों के जलस्रोतों को बोटलबंद करके बेचने की बड़ी कवायद कर रही हैं। उन्हें उम्मीद है कि वे लोगों से इस मूल्यवान जल संसाधन की बड़ी कीमतें वसूल कर बड़ा मुनाफा कमा सकती हैं। हालांकि यह उत्पादन चीन में वार्षिक रूप से उत्पादित बोटल बंद पानी का एक बहुत छोटा-सा हिस्सा है, फिर भी इसे देश के बोटलबंद पानी उद्योग में उछाल के नए बिंदु के तौर पर देखा जा रहा है। ग्लेशियर के जल संसाधनों को बोटलबंद किए जाने से तिब्बत के पर्यावरण को भारी कीमत चुकानी पड़ेगी। हिमालयी ग्लेशियरों से छेड़छाड़ चीन या हिमालय पर निर्भर एशियाई देशों के लिए खतरा उत्पन्न कर सकती है। हाल ही में चीन की एक गैर-लाभकारी संस्था 'चाइना वाटर रिस्क' ने 'बोटलड वाटर रिसक-बूम ऑफ बस्ट' नाम से एक रिपोर्ट जारी करते हुए चीन को इस खतरों से आगाह भी किया है। अब सवाल उठता है कि चीन द्वारा बोटलबंद पानी के उद्योग को बढ़ावा देना कहां तक सुसंगत है।

अगर बोटलबंद पानी का उत्पादन ज्यादा बढ़ा लगा तो उससे चीन और निचले देशों पर क्या प्रभाव पड़ेगा? पिछले तीन दशकों में किंगड-तिब्बत पठार में ग्लेशियर पहले ही पंद्रह फीसद घट चुका है। बोटलबंद पानी का उद्योग हिमालयी ग्लेशियरों में बढ़ने से बहुत-से अनदेखे पर्यावरणीय खतरें खड़े होंगे। इसलिए सरकारों और निवेशकों को आगे बढ़ने से पहले अपनी योजनाओं पर फिर से सोच-विचार लेना चाहिए। हालांकि पानी के बढ़ते प्रदूषण ने बोटल बंद पानी की मांग को दिन-ब-दिन बढ़ा दिया है। इसलिए इसमें कोई हारानी की बात नहीं कि कंपनियां किंगड-तिब्बत पठार जैसे ऊंचे इलाकों में बोटलबंद पानी के उत्पादन के लिए इकट्ठा हो रही हैं। चीन का सबसे बड़ा राष्ट्रीय उद्यान इसी क्षेत्र में मौजूद है और साथ ही यही वह क्षेत्र है जहां से बड़ी अंतरराष्ट्रीय नदियां भी निकलती हैं। इस इलाके को थर्ड पोल यानी तीसरा ध्रुव के नाम से भी जाना जाता है। क्योंकि इसमें उत्तरी और दक्षिणी ध्रुव के अलावा सबसे बड़ा साफ पानी का भंडार है।

किंगड-तिब्बत पठार बोटलबंद पानी उद्योग के निशाने पर पहले से ही

बढ़ते प्रदूषण के साथ पानी की गुणवत्ता एक चिंता का विषय है। ऐसे में बोटलबंद पानी इस चिंता को दूर करता है। लेकिन इसके पर्यावरणीय खतरों को नजरअंदाज नहीं किया जा सकता। ऊंचाई से पानी लाने के लिए इस्तेमाल होने वाली तकनीक और परिवहन बढ़ते जलवायु परिवर्तन के खतरों में इजाफा ही करेंगे। तिब्बत के पठार से उठने वाली हवाएं भी मौसम बदलने में मददगार होती हैं।

बना हुआ है। 2014 में सरकार ने टीएआर में बोटलबंद पानी के लिए 28 कंपनियों को लाइसेंस दिए हैं। इसी के साथ लगे शिनजियांग, किंगड और युन्नान प्रांतों में भी तेजी से बोटलबंद पानी का उद्योग पनप रहा है। इसमें कुछ कंपनियां तो ऐसी हैं जो सीधे ग्लेशियरों से ही पानी को बोटलबंद कर रही हैं। कंपनियों एक्सेस्ट की पहाड़ियों के ग्लेशियर से भी पानी निकाल रही हैं। टिंगडों के नजदीक पश्चिमी तिब्बत में बोटलबंद पानी की एक फैक्टरी का यह दावा है कि यह एक्सेस्ट के ग्लेशियरों से पानी लाकर पिला रही है। डिब्बों पर उत्तरी एक्सेस्ट का निशान लगा होने से हालांकि यह साफ पता तो नहीं चलता कि पानी भी एक्सेस्ट से लाया गया है या कंपनी एक्सेस्ट को एक ब्रांड के तौर पर इस्तेमाल कर रही है। कोमोलैम्मा ग्लेशियर वाटर ऐसी ही एक कंपनी है जो एक्सेस्ट के बेस कैम्प से 80 किलोमीटर की दूरी पर स्थित कोमोलैम्मा नेशनल नेचर रिजर्व से पानी लेकर बोटलबंद करती है, तो दूसरी ओर पामीर एक्सेस्ट ग्लेशियर वाटर कंपनी ताजिकिस्तान के नजदीक पामीर पहाड़ियों में अटा नाम

की चोटी की तलहटी के स्प्रिंग वाटर को बोटलबंद कर रही है। इसमें कोई शक नहीं कि तिब्बत में भूजल का एक बड़ा भंडार है जिसे अभी तक इस्तेमाल ही नहीं किया गया है। लेकिन अगर कहे कि प्राकृतिक पेयजल उद्योग पर्यावरण-हितैषी होगा या हरित खपत को बढ़ावा देगा तो यह कपोल कल्पना ही है। जैसा कि कनाडा के सामाजिक कार्यकर्ता मांड बालो कहते हैं 'बोटलबंद पानी का उद्योग धरती के सबसे ज्यादा प्रदूषण करने वाले उद्योगों में से एक है और साथ ही सबसे कम नियमन वाले उद्योगों में से भी एक है।' हाल ही में चीन में विकास का मॉडल जारी करते हुए एक मसविदा तैयार किया गया है। हालांकि विकास योजना का मसविदा तीन बिंदुओं पर रोशनी डालता है-सामाजिक स्थिरता, पर्यावरण और सुरक्षा। फिर भी चीन में पानी उद्योग पर्यावरणीय नीतियों की अनदेखी करते हुए

लगातार बढ़ रहा है। बोटलबंद पानी के उद्योग के न केवल पर्यावरण संबंधी अनदेखे खतरें हैं बल्कि नियमों और क्रियान्वयन से संबंधित भी चुनौतियां खड़ी होने वाली हैं। अगर चीन अपने जल संसाधनों की सुरक्षा के लिए चिंतित है और नदियों के आसपास के सभी संरक्षित क्षेत्रों में दोहन संबंधी गतिविधियों पर पूरी तरह से पाबंदी लगाता है तो उस स्थिति में ये उद्योग किस तरह से काम करेंगे, उनके लिए क्या नियम-कायदे बनाए जाएंगे? किंगड-तिब्बत पठार न सिर्फ चीन के लिए बल्कि दक्षिण पूर्व एशिया और दक्षिण एशिया के लिए भी पानी का अहम स्रोत है। इस क्षेत्र में एशिया की दस बड़ी नदियों का उद्गम है जिनमें चीन की दो बड़ी नदियां यांग्त्सी और येलो शामिल हैं। चीन को थोड़े-से विकास के लिए इस मूल्यवान जल संपदा का दोहन करने के बजाय लंबे समय की समृद्धि पाने के लिए संरक्षण करना चाहिए। लेकिन फिलहाल विकासवादी घोषणाओं और नीतियों को देखें तो वे पर्यावरण की नीतियों और योजनाओं से मेल खाती नजर नहीं आ रही हैं। यह क्षेत्र जलवायु परिवर्तन की दृष्टि से बहुत ही संवेदनशील है। अगर भविष्य की ओर देखें तो इससे निचले क्षेत्रों में नदियां सूख जाएंगी और भारी तबाही हो सकती है।

चीन इन नदियों और ग्लेशियरों के ऊपर की ओर स्थित है इसलिए चीन के अंदर कोई भी विकासवादी गतिविधि इस क्षेत्र की जल सुरक्षा पर बड़ा प्रभाव डाल सकती है। पहले ही एक अंतरराष्ट्रीय नदी के क्षेत्र पर 124 गीगावाट की जल विद्युत परियोजना ने इस क्षेत्र में बहुत-सी चुनौतियां खड़ी कर दी हैं। क्या एक संरक्षित क्षेत्र से, जहां पहले से ही ग्लेशियर सिकुड़ रहे हैं, पानी लेना संघत है? क्या चीन को तिब्बत के पिघलते हुए ग्लेशियरों की कोई चिंता है? अगर इतनी ऊंचाई पर जाकर पानी को बोटलबंद किया जाएगा तो उसमें अलग तकनीकी व बाजार तक पहुंचाने के लिए परिवहन की भी जरूरत पड़ेगी। इस सब की कीमत को नजरअंदाज नहीं किया जा सकता, साथ ही परिवहन व तकनीकी से होने वाले कार्बन उत्सर्जन को भी। तिब्बत सरकार बार-बार कह रही है कि यहां बोटलबंद पानी उद्योग लगाने से बोटलबंद पानी का निर्यात बढ़ेगा। क्या चीन की जल-सुरक्षा के लिए यह सही रास्ता है?

■ संजय निगम
(वरिष्ठ पत्रकार)

गर्मी के बढ़ते दिन और परेशानियां

लोगों के तन से होली के रंग छूटने की नहीं थके पूरा उत्तरी भारत तीखी गर्मी की चपेट में आ गया था। कुछ जगह परिचामी विक्षोभ के कारण बरसात भी हुई, मगर ताप कम नहीं हुआ। देश के लगभग 60 फीसदी हिस्से में अब 35 से 45 डिग्री की गर्मी के कहर के 120 दिन हो गए हैं और चेतावनी है कि अगले दो हफ्ते मौसम ऐसा ही रहेगा। वैसे भी यदि मानसून आ भी गया, तो भले तापमान नीचे आए लेकिन उमस गर्मी की ही तरह तंग करती रहेगी। चिंता की बात है कि इस बार गर्मी के प्रकोप ने न तो हिमाचल प्रदेश की सुरम्य वादियों को बख्शा और न ही उत्तराखंड के लोकप्रिय पर्यटन स्थलों को। गंगा-यमुना के मैदानी इलाकों में लू का प्रकोप तेजी से बढ़ता दिखा। खासकर पश्चिमी उत्तर प्रदेश बुंदेलखंड की तरह तीखी गर्मी की चपेट में आ रहा है। यहां पेड़ों की पत्तियों में नमी के आकलन से पता चलता है कि आगामी दशकों में हरित प्रदेश कहलाने वाला इलाका बुंदेलखंड की तरह सूखे, पलायन व निर्वनीकरण का शिकार हो सकता है।

अब जून माह बीतने को है मगर अभी भी कई स्थानों का तापमान 30 के आसपास बना है। उत्तराखंड की राजधानी देहरादून में 122 साल बाद सबसे ज्यादा तापमान 42.4 डिग्री दर्ज किया गया। इसके अलावा पंतनगर का अधिकतम तापमान सामान्य से पांच डिग्री अधिक रहा। यह समझना होगा कि मौसम के बदलते मिजाज को जानलेवा हद तक ले जाने वाली हरकतें तो ईंसान ने ही की हैं। प्रकृति की किसी भी समस्या का निदान हमारे अतीत के ज्ञान में ही है, कोई भी आधुनिक विज्ञान ऐसी दिक्कतों का हल नहीं खोज सकता। आधुनिक ज्ञान के पास तात्कालिक निदान और कथित सुख के साधन तो हैं, लेकिन कुपित कायनात से जूझने में वह असहाय है। यह गर्म अब ईंसान के लिए संकट बन रही है। राजस्थान, दिल्ली, हरियाणा और पंजाब में हवा की गुणवत्ता को खराब किया है।

इसके अलावा लू लगने, चक्रत आने तथा रक्तचाप अनियमित होने से झारखंड, बिहार, उत्तर प्रदेश जैसे राज्यों में 200 से अधिक मौतें हो चुकी हैं। लगातार गर्मी ने पानी की मांग बढ़ाई है और संकट भी। पानी का तापमान बढ़ना तालाब-नदियों की सेहत खराब कर रहा है। एक तो वाष्पीकरण तेज हो रहा है, दूसरा पानी अधिक गरम होने से जलीय जीव-जंतु व वनस्पति मर रहे हैं। तीखी गर्मी भोजन की पौष्टिकता की भी दुश्मन है। गेंदू, चने के दाने छोटे हो रहे हैं और उनके पौष्टिक गुण घट रहे हैं। तीखी गर्मी में पका हुआ खाना जल्दी सड़ रहा है, फल-सब्जियां जल्दी खराब हो रही हैं। केमिकल



इस बार गर्मी ने न हिमाचल प्रदेश की सुरम्य वादियों को बख्शा, न उत्तराखंड के लोकप्रिय पर्यटन स्थलों को। उम्मीद है कि इस बार की गर्मी से लोगों ने कुछ सबक लिया होगा। बढ़ती गर्मी का प्रश्न अब न सिर्फ भारत बल्कि दुनिया के लिए गंभीर हो गया है। इसलिए इस दिशा में गंभीरता से सोचना होगा। वरना गर्मी का कहर हमें कहीं का नहीं छोड़ेगा।

लगा कर पकाये गये फल इतने उच्च तापमान में जहर बन रहे हैं। इस बार एक त्रासदी यह है कि रात का तापमान कम नहीं हो रहा, चाहे पहाड़ हो या मैदानी महानगर, दो महीनों से न्यूनतम तापमान सामान्य से पांच डिग्री तक अधिक रहा है। सुबह चार बजे भी लू का एहसास होता है और इसका कुप्रभाव यह है कि बड़ी आबादी की नौद पूरी नहीं हो पा रही। इससे लोगों की कार्य क्षमता पर असर हो ही रहा है, शरीर में भी कई विकार बढ़ रहे हैं।

जो लोग सोचते हैं कि वातानुकूलित संयंत्र से वे गर्मी की मार से सुरक्षित है, तो यह भ्रम है। लंबे समय तक एयर कंडीशनर वाले कमरों में रहने से शरीर की नस-नाडियों में संकुचन, मधुमेह और जोड़ों के दर्द का खामियाजा जिंदगी भर भोगना पड़ सकता है। इस साल मार्च में संयुक्त राष्ट्र के खाद्य और कृषि संगठन ने भारत में एक लाख लोगों का सर्वे कर बताया है कि गर्मी/लू के कारण गरीब परिवारों को अमीरों की तुलना में पांच फीसदी अधिक आर्थिक नुकसान होगा। चूंकि आर्थिक रूप से संपन्न लोग बढ़ते तापमान के अनुरूप अपने कार्य को ढाल लेते हैं, पर गरीब ऐसा नहीं कर पाते। भारत के बड़े हिस्से में दूरस्थ अंचल तक 100 दिन के विस्तार में लगातार बढ़ता तापमान न केवल पर्यावरणीय संकट है, बल्कि सामाजिक-आर्थिक त्रासदी तथा असमानता और संकट का कारक भी बन रहा है।

सवाल यह है कि प्रकृति के इस बदलते रूप के सामने ईंसान क्या करे? यह समझना होगा कि मौसम के बदलते मिजाज को जानलेवा हद तक ले जाने वाली हरकतें तो ईंसान ने ही की हैं। प्रकृति की किसी भी समस्या का निदान हमारे अतीत के ज्ञान में ही है, कोई भी आधुनिक विज्ञान ऐसी दिक्कतों का हल नहीं खोज सकता। आधुनिक ज्ञान के पास तात्कालिक निदान और कथित सुख के साधन तो हैं, पर कुपित कायनात से जूझने में वह असहाय है। समय आ गया है कि ईंसान बदलते मौसम के अनुकूल कार्य का समय, हालात, भोजन और कपड़े आदि में बदलाव करे। उमस भरी गर्मी और उससे उपजने वाली लू की मार से बचना है, तो अधिक से अधिक पारंपरिक पेड़ों को रोपना जरूरी है। शहर के बीच बहने वाली नदियां, तालाब, जोहड़ आदि यदि निर्मल रहेंगे, तो बड़ी गर्मी को सोखने में ये सक्षम होंगे। बिसरा चुके कुएं और बार्वाडियों को जीवित करने से जलवायु परिवर्तन को इस त्रासदी से निपटा जा सकता है। आवासीय और व्यावसायिक निर्माण की तकनीकी और सामग्री में बदलाव, सार्वजनिक परिवहन को बढ़ावा, बहुमंजिला भवनों का इको-फ्रेंडली होना, उर्जा संचयन, शहरों की तरफ पलायन रोकना, आंगनिक खेती सहित कुछ ऐसे उपाय हैं, जो बहुत कम व्यय में देश को भूढ़ी बनने से बचा सकते हैं। उम्मीद है कि इस बार की गर्मी से लोगों ने कुछ सबक लिया होगा। बढ़ती गर्मी का प्रश्न अब न सिर्फ भारत बल्कि दुनिया के लिए गंभीर हो गया है। इसलिए इस दिशा में गंभीरता से सोचना होगा। वरना गर्मी का कहर हमें कहीं का नहीं छोड़ेगा।

■ पंकज चतुर्वेदी
(वरिष्ठ पत्रकार)

ट्विटर

रूस की मार्केट में चीन का लगातार जम जाना आने वाले वक़्त में रूस को कमजोर कर देगा जो पुतिन नहीं चाहते। वे चीन से छुटकारा चाहते हैं।
■ रिसाई वर्मा, पूर्व राजदूत

भारत-रूस, ऐतिहासिक साझेदार रहे हैं और तेजी से बदलती विश्व व्यवस्था में नई साझेदारी की तलाश कर रहे हैं। पीएम मोदी की यात्रा से संबंध और मजबूत होंगे।
■ तरनजीत संघु, सामरिक विशेषज्ञ

सत्यार्थ

बहुत समय पहले की बात है नवनीत। आदि शंकराचार्य और मंडन मिश्र के बीच सोलह दिन तक लगातार शास्त्रार्थ चला। शास्त्रार्थ की निर्णायक थी मंडन मिश्र की धर्म पत्नी देवी भारती। हार-जित का निर्णय होना बाकी था, इसी बीच देवी भारती को किसी आवश्यक कार्य से कुछ समय के लिये बाहर जाना पड़ गया। लेकिन जाने से पहले देवी भारती ने दोनों ही विद्वानों के गले में एक-एक फूल माला डालते हुए कहा, ये दोनों मालाएं मेरी अनुपस्थिति में आपके हार और जीत का फैसला करेंगी। यह कहकर देवी भारती वहां से चली गईं। आपने ऐसा फैसला कैसे दे दिया? देवी भारती ने जवाब दिया- जब भी कोई विद्वान शास्त्रार्थ में पराजित होने

हार से क्रोध का कनेक्शन

भारती अपना कार्य पूरा करके लौट आईं। उन्होंने अपनी निर्णायक नजरों से शंकराचार्य और मंडन मिश्र को बारी-बारी से देखा और अपना निर्णय सुना दिया। उनके फैसले के अनुसार आदि शंकराचार्य विजयी घोषित किए गए और उनके पति मंडन मिश्र की पराजय हुई थी। सभी लोग ये देखकर हैरान हो गए कि बिना किसी आधार के इस विदुषी ने अपने पति को ही पराजित करार दे दिया। एक विद्वान ने देवी भारती से नम्रतापूर्वक जिज्ञासा की-हे! देवी आप तो मेरी अनुपस्थिति में आपके हार और जीत का फैसला करेगी। यह कहकर देवी भारती वहां से चली गईं। आपने ऐसा फैसला कैसे दे दिया? देवी भारती ने जवाब दिया- जब भी कोई विद्वान शास्त्रार्थ में पराजित होने

लगाता है, और उसे जब हार की झलक दिखने लगती है तो इस वजह से वह क्रोधित हो उठता है और मेरे पति के गले की माला उनके क्रोध की ताप से सूख चुकी है जबकि शंकराचार्य जी की माला के फूल अभी भी पहले की भांति ताजे हैं। इससे ज्ञात होता है कि शंकराचार्य की विजय हुई है। विदुषी देवी भारती का फैसला सुनकर सभी दंग रह गए, सबने उनकी काफी प्रशंसा की। क्रोध मनुष्य के ये देखकर हैरान हो गए कि बिना किसी आधार के इस विदुषी ने अपने पति को ही पराजित करार दे दिया। एक विद्वान ने देवी भारती से नम्रतापूर्वक जिज्ञासा की-हे! देवी आप तो मेरी अनुपस्थिति में आपके हार और जीत का फैसला करेगी। यह कहकर देवी भारती वहां से चली गईं। आपने ऐसा फैसला कैसे दे दिया? देवी भारती ने जवाब दिया- जब भी कोई विद्वान शास्त्रार्थ में पराजित होने

कानून का राज सुशासन की पहली शर्त : मुख्यमंत्री योगी

मुख्यमंत्री ने यूपी-112 द्वितीय चरण के अंतर्गत उच्चिकृत पीआरवी को हरी झंडी दिखाकर रवाना किया

लखनऊ

कानून का राज सुशासन की पहली शर्त है। इसके लिए सुरक्षा एवं संरक्षा का बेहतर वातावरण होना चाहिए। सुरक्षा का वातावरण राज्य का दायित्व है। हमारी पुलिस इसका बखूबी निर्वहन करती है। समय के अनुरूप पुलिस का आधुनिकीकरण कर सकें, यह मांग लंबे समय से चली आ रही थी। प्रधानमंत्री ने डीजी कॉन्फ्रेंस में देश भर के पुलिस महानिदेशकों के सामने कानून के परिवर्तन के साथ ही स्मार्ट पुलिसिंग की नई अवधारणा पर आधारित नई दृष्टि दी थी। उन्होंने स्ट्रिक्ट एंड सेंसेटिव, मॉडर्न एंड मोबाइल, अलर्ट एंड अकाउंटबिल, रिलायबल एंड रिस्पांस, टेक्नोसेवी व ट्रेड होने की बात कही थी। यूपी पुलिस ने इन सभी बातों को अक्षरशः उतारने का प्रयास किया है। उक्त बातों मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कहीं। उन्होंने गुरुवार को अपने सरकारी आवास पर यूपी-112 द्वितीय चरण के तहत उच्चिकृत पीआरवी का प्लेग ऑफ किया। साथ ही वातानुकूलित हेलमेट का वितरण किया। सीएम ने कहा कि यह कार्यक्रम स्मार्ट पुलिसिंग की सात वर्ष की प्रक्रिया को नई ऊंचाई की ओर पहुंचाने का अभियान है। कार्यक्रम में वित्त मंत्री सुरेश कुमार खन्ना, कृषि राज्य मंत्री बलदेव सिंह और मुख्य सचिव दुर्गा शंकर मिश्र, अपर मुख्य सचिव (गृह) दीपक कुमार, पुलिस महानिदेशक प्रशांत कुमार, एडीजी यूपी 112 नीरा रावत आदि मौजूद रहे।



विश्वास का प्रतीक : सीएम योगी ने कहा कि पिछले सात वर्ष के अंदर यूपी पुलिस ने देश के अंदर न केवल अपनी नई पहचान बनाई है, बल्कि यूपी को भी नई पहचान दिलाने में महती भूमिका का निर्वहन किया है। सात वर्ष में यूपी में कानून का राज दिखाई दिया है। कानून के राज ने पुलिस को भी सम्मान और विश्वास का प्रतीक बनाया तो राज्य में निवेश, व्यापार की नई संभावनाओं के साथ विकास और रोजगार के नए युग में ले जाने का कार्य किया। सीएम ने कहा कि समाज की आवश्यकता को ध्यान में रखते हुए आधुनिकीकरण पर ध्यान नहीं देंगे तो पुलिस बल पिछड़ जाएगा। ऐसा होने से सबसे खतरनाक असर सामान्य नागरिकों की सुरक्षा पर पड़ेगा। जनता का विश्वास एक बार व्यवस्था से हटा तो उसे बहाल करने में लंबे समय तक कवायद करनी पड़ेगी।

कहा कि आधुनिक इंफ्रास्ट्रक्चर में नए युग में प्रवेश किया है। निवेश, रीनोवल्ड इन्वेस्टर्स समिट और ग्राउंड ब्रेकिंग सेरेमनी कैसी होनी चाहिए, यूपी ने इसका उदाहरण प्रस्तुत किया है। बड़े महानगरों को छोड़ विकास प्रक्रिया से जुड़े किसी भी सामान्य जनपद में सबसे ऊंची बिल्डिंग पुलिस लाइन के अंदर बन रहे पुलिस के आधुनिक बैक की है। यहां अवस्थापना सुविधाओं का विकास और ट्रेनिंग की क्षमता को बढ़ाया गया। पुलिस बल के आधुनिकीकरण के अनेक प्रयास हुए। पहली बार यूपी पुलिस बल के लिए फॉरेंसिक इंस्टीट्यूट का गठन किया गया। गत वर्ष पाठ्यक्रम भी प्रारंभ किया गया है।

कानून के राज ने पुलिस को बनाया

मुख्यमंत्री योगी ने कानपुर पुलिस के प्रयासों की सराहना की

कानपुर ट्रैफिक पुलिस की ओर से कर्मचारी कल्याण के लिए एसी हेल्मेट प्रदान करने की अभिनव पहल की गई। इसका निर्माण हैदराबाद की कंपनी ने किया है। कानपुर मेट्रो में काम कर रही एफकोन इंफ्रास्ट्रक्चर ने कानपुर ट्रैफिक पुलिसकर्मियों के लिए सीएसआर गतिविधि के माध्यम से सहयोग दिया है। सीएम ने कानपुर ट्रैफिक पुलिस के आरक्षी सुयोग्य निवादी को हेल्मेट पहनाया। सीएम ने कहा कि गर्मी के नए रिकॉर्ड टूटें हैं। अंतिम चरण की चुनाव ड्यूटी के लिए जब पुलिस व कर्मचारी प्रस्थान कर रहे थे तो एक ही दिन में दर्जनों मौतें हुईं। उस समय तापमान बहुत अधिक था। लू-भीषण गर्मी में भी यूपी पुलिस लोगों को बेहतर सुविधा देती है। ट्रैफिक पुलिस के जवान चोराहे पर रखे होकर यातायात व्यवस्था को सुचारु रूप से संचालित करते हैं। कई बार ऐसा करते-करते जवान बेहेश हो जाते हैं या कोई अग्रिय पटना हो जाती है। यह एसी हेल्मेट कुछ हद तक मदद करने में सक्षमगी बढाएगा। सीएम ने कहा कि कानपुर कमिश्नरेट पुलिस का यह प्रयास सराहनीय है।

पीजीआई में चार नए एकीकृत सुपर स्पेशियलिटी पाठ्यक्रमों को मंजूरी



मुख्य सचिव एवं एसजीपीजीआईएमएस के अध्यक्ष दुर्गा शंकर मिश्र के अध्यक्षता में गुरुवार को 100वीं शासी निकाय की बैठक संस्थान के बोर्ड रूम में हुई। मुख्य सचिव ने रेडियोथेरेपी और ऑन्कोलाजी, पीडियाट्रिक कर्नल वरुण वाजपेयी को निर्देश दिए कि राष्ट्रीय चिकित्सा आयोग से उचित मंजूरी ली जाए। शासी निकाय द्वारा एसजीपीजीआईएमएस में चार नए विभाग पीडियाट्रिक यूरोलाजी, पीडियाट्रिक विभाग तथा टेलीमेडिसिन और डिजिटल हेल्थ विभाग शुरू करने का निर्णय लिया गया। इससे पूर्व शासी निकाय को इन नए विभागों की आवश्यकता से अवगत कराया और बताया गया कि वे बाल रोगियों को विशेष देखभाल प्रदान करने में कैसे महत्वपूर्ण भूमिका निभाएंगे। टेलीमेडिसिन विभाग, एसजीपीजीआईएमएस के विभिन्न ऑन्कोलाजी विभागों को आउटरीच सेवाएं प्रदान करेगा और रोग निगरानी, डेटा संग्रह, विश्लेषण और डेटा के आधार पर समुचित और प्रासंगिक निर्णय लेने की सुविधा भी प्रदान करेगा। संस्थान के निदेशक प्रो.आर.के. धीमान ने शासी निकाय को पिछले दो वर्षों में की गई विभिन्न भर्तियों के बारे में भी अवगत कराया। निदेशक ने इस बात पर प्रकाश डाला कि विभिन्न विभागों में 91 संकाय पद भरे गए हैं और 1459 में समूह ख और ग के भी पद भी भरे गए हैं।

1,510 करोड़ रुपए से निर्मित होगी अंतरराष्ट्रीय फिल्म सिटी

बोनी कपूर की कंपनी बेल्यू प्रोजेक्ट एलएलपी और यौडा के बीच फिल्म सिटी को लेकर हुआ कंसेशन एग्रीमेंट

लखनऊ

सीएम योगी का ड्रीम प्रोजेक्ट अंतरराष्ट्रीय फिल्म सिटी आकार ले रहा है। यमुना एक्सप्रेसवे औद्योगिक विकास प्राधिकरण क्षेत्र के तहत नोएडा के सेक्टर 21 में बनने वाली यह फिल्म सिटी 8 वर्षों में पूरी तरह बनकर तैयार होगी, जबकि पहले चरण में तीन साल के अंदर यहां फिल्मों से संबंधित फैसिलिटीज और फिल्म इंस्टीट्यूट बनकर तैयार हो जाएगा। इस पूरे प्रोजेक्ट पर 1,510 करोड़ रुपए का खर्च किया जाएगा। गुरुवार को फिल्म सिटी का निर्माण करने वाली बोनी कपूर और आशीष भूटानी की कंपनी बेल्यू प्रोजेक्ट एलएलपी और यौडा के बीच कंसेशन एग्रीमेंट पर हस्ताक्षर किया गया। कंसेशन एग्रीमेंट प्राधिकरण के मुख्य कार्यपालक अधिकारी (सीईओ) अरुणवीर सिंह और बोनी कपूर के बीच हस्ताक्षरित हुआ। इस दौरान अपर मुख्य कार्यपालक अधिकारी शरति एवं आशीष भूटानी भी उपस्थित रहे।



लक्ष्य निर्धारित किया गया है। इस पूरे प्रोजेक्ट पर कुल 1,510 करोड़ रुपए का खर्च आएगा। पहले दो साल में फिल्म सिटी के निर्माण में 50 करोड़ रुपए खर्च होंगे तो तीसरे वर्ष 75 करोड़ रुपए खर्च होंगे। वहीं चौथे से 8वें साल के बीच इस पर 100 करोड़ रुपए खर्च किए जाएंगे। उन्होंने बताया कि स्टूडियो बैकलॉन्स और ओपेन सेट्स समेत फिल्मिंग कंपोनेंट्स पर 832.91 करोड़ रुपए खर्च किए जाएंगे, जबकि हॉस्पिटैलिटी पर 373.93 करोड़ रुपए, सर्विस एकमोडेशन पर 315.07 करोड़ रुपए, ऑफिस पर 109.60 करोड़ रुपए और इंफ्रास्ट्रक्चर पर 76.44 करोड़ रुपए खर्च होंगे।

1,095 दिनों में फिल्म फैसिलिटी की होगी शुरुआत : यौडा के सीईओ अरुणवीर सिंह ने बताया कि फिल्म सिटी के पूरे प्रोजेक्ट को 8 वर्ष या 2,920 दिन में पूरा किया जाएगा। वहीं फिल्म फैसिलिटीज और फिल्म इंस्टीट्यूट के लिए 3 वर्ष या 1,095 दिनों का

कुल 156 एकड़ में फिल्मिंग कंपोनेंट्स को विकसित किया जाएगा। वहीं शेष 75 एकड़ में कमर्शियल कंपोनेंट्स स्थापित किए जाएंगे। इनमें सर्विस एकमोडेशन 57 एकड़ में, हॉस्पिटैलिटी-डॉर्मिटरी 2.37 एकड़ में, हॉस्पिटैलिटी-अपस्केल 5.15 एकड़ में, हॉस्पिटैलिटी अपर अपस्केल में 3.60 एकड़ में, एफएडब्लो फोकस्ड रिटेल डेवलपमेंट 5.15 एकड़ में और कमर्शियल ऑफिस 2.37 एकड़ में निर्मित होगा।

वर्ल्ड क्लास फिल्म सिटी बनाने का वादा

साइनिंग सेरेमनी के दौरान फिल्म निर्माता बोनी कपूर ने कहा कि ये जो फिल्म सिटी का कार्य हो रहा है, हमारी तैयारी इसकी साइनिंग से पहले ही शुरू हो चुकी है। हाल ही में लंदन और प्लग गौर और यहां काफ़ी स्टूडियो का अवलोकन किया। जो नए स्टूडियोज बने हैं, वहां किस तरह की नई टेक्नोलॉजी का उपयोग किया जा रहा है, इसका भी जांचा गया। उपर में बन रही यह अंतरराष्ट्रीय फिल्म सिटी पूरी तरह वर्ल्ड क्लास होगी। यौडा के सीईओ अरुणवीर सिंह ने कहा कि फिल्म सिटी की कनेक्टिविटी को बेहतर बनाने के लिए हम इसके एक्सेस का पूरा ध्यान रख रहे हैं। फिल्म सिटी में बड़े-बड़े सेट लगाने के लिए बड़ी गाड़ियों का आवागमन होगा, इसको देखते हुए यमुना अर्थरिबे ने 75 मी. इंटरकॉन्ट लेन बनाने का निर्णय लिया है। इसकी प्लानिंग हमने कर ली है, इसका सात वयस प्राथिकरण ही करेगा। यमुना प्राथिकरण का स्वभाव है कि वो अपने निवेशकों को नहीं मंगाने पर भी उनकी सुविधा के लिए इंफ्रास्ट्रक्चर तैयार करता है।

सुडोकू-3347

4	6	3	8	9	7
1	9	6	5	4	8
4	5	8	1	7	2
2	5	4	6	1	7
3	3	7	2	6	9
5	9	7	2	6	9
7	6	4	3	9	2

शब्द पहली - 3346

प्रत्येक पंक्ति में 1 से 9 तक के अंक भरे जाने आवश्यक हैं।
प्रत्येक आड़ी और खड़ी पंक्ति में एवं 3x3 के वर्ग में किसी भी अंक की पुनरावृत्ति न हो इसका विशेष ध्यान रखें।
पहले से मौजूद अंकों को आप हटा नहीं सकते।
पहली का केवल एक ही हल है।

5	7	2	3	8	4	1	9	6
8	6	1	9	2	5	7	3	4
3	9	4	1	6	7	5	8	2
2	5	7	4	1	3	8	6	9
4	8	6	5	9	2	3	7	1
1	3	9	6	7	8	4	2	5
6	2	3	7	4	1	9	5	8
9	4	5	8	3	6	2	1	7
7	1	8	2	5	9	6	4	3

शुरू हुआ विटामिन ए संपूरण अभियान

2.58 करोड़ बच्चों को विटामिन ए की खुराक पिलाने का लक्ष्य

लखनऊ

विटामिन ए संपूरण कार्यक्रम के तहत 9 माह से 5 साल तक के बच्चों को विटामिन ए की खुराक पिलाने का अभियान 26 जून से शुरू हो गया है जो 25 जुलाई तक चलेगा। प्रमुख सचिव स्वास्थ्य पार्थ सारथी सेन शर्मा ने बताया कि बच्चों को कुपोषण सहित अन्य बीमारियों से बचाना हमारी प्राथमिकता है। विटामिन ए संपूरण कार्यक्रम एक पहल है। राज्य प्रतिरक्षण अधिकारी डॉ. अजय गुप्ता ने बताया कि इस बार नौ माह से पांच साल तक के 2.58 करोड़ बच्चों को विटामिन ए की खुराक पिलाने का लक्ष्य है। इस लक्ष्य को प्राप्त करने के लिए स्वास्थ्य विभाग व आईसीडीएस के जिला स्तरीय अधिकारियों को प्रशिक्षित किया गया है जो कि जमीनी स्तर पर कार्य करने वाले स्वास्थ्य कार्यकर्ताओं और

हाईटेक नर्सरी से सस्ते दामों में मिलेंगे उच्च क्वालिटी के पेड़-पौधे

लखनऊ। उप मुख्यमंत्री केशव प्रसाद मौर्य ने बताया कि किसानों को विभिन्न प्रजातियों के उच्च क्वालिटी के पौधे उपलब्ध कराने के उद्देश्य से इजरायली तकनीक पर आधारित हाईटेक नर्सरी तैयार की जा रही है। यह कार्य मनरेगा अभिसरण के तहत उद्यान विभाग के सहयोग से कराया जा रहा है। राज्य ग्रामीण आजीविका मिशन के तहत गठित स्वयं सहायता समूहों की दायियां भी इसमें हाथ बंटा रही हैं।

केशव प्रसाद मौर्य ने बताया कि इस योजना के क्रियान्वयन से कृषि और उद्यानिक फसलों को नई ऊंचाई मिलेगी। सरकार की मंशा है कि हर किसान समृद्ध और बदलते समय के साथ हाईटेक भी बने। सरकार पौधरोपण को बढ़ावा देने के साथ बागवानी से जुड़े किसानों को भी आर्थिक रूप से मजबूत बनाने का काम कर रही है। मनरेगा से 150 हाईटेक नर्सरी बनाने के लक्ष्य के साथ तेजी से कार्य किया जा रहा है।

एकशन में मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ

साबरमती रिवर फ्रंट जैसा मनोरम और आधुनिक सुविधाओं वाला होगा कुकरैल रिवर फ्रंट

लखनऊ

लखनऊ में कुकरैल नदी के किनारे प्रस्तावित रिवर फ्रंट अहमदाबाद में स्थित साबरमती रिवर फ्रंट जैसा मनोरम और आधुनिक सुविधाओं वाला हो सकता है। मुख्यमंत्री योगी के निर्देश पर कुकरैल नदी को पुनर्जीवित करने के प्रयासों के क्रम में साबरमती रिवर फ्रंट, अहमदाबाद के अध्ययन के लिए गठित समिति द्वारा पिछले वर्ष ही इसका स्थलीय निरीक्षण एवं भ्रमण कर लिया गया है। रिवर फ्रंट बनाने की कार्यवाही लखनऊ नदी के तहत पूर्ण की जाएगी। इसके लिए नदी द्वारा एसपीवी के गठन से संबंधित ड्राफ्ट शासन को उपलब्ध कराया गया है, जो कि लखनऊ रिवर फ्रंट डेवलपमेंट कॉर्पोरेशन लि. के नाम से होगा। जल्द तैयार होगा डीपीआर : कुकरैल नदी के किनारे रिवर फ्रंट डेवलपमेंट के लिए संबंधित कंसल्टेंट द्वारा डीपीआर तैयार किए जाने की कार्यवाही की जा रही है तथा जल्द ही सीएम के समक्ष इसका प्रस्तुतीकरण किया जाएगा। उल्लेखनीय है कि योगी सरकार के विजन के अनुरूप कुकरैल नदी को पुनर्जीवित किए जाने का लक्ष्य निर्धारित किया गया है। सीएम योगी के निर्देश पर विभागों को कुकरैल नदी को अतिरिक्त, निर्मल और प्रदूषण-मुक्त किए जाने के मिशन पर लगाया गया है। इसका उद्देश्य गंदे नालों को कुकरैल में प्रवाहित होने से रोकना, नदी तट का सौंदर्यीकरण, साइट डेवलपमेंट और ग्रीन बेल्ट

वनों के वैज्ञानिक प्रबंधन में उग्र है देश का अग्रणी राज्य

बिजनेस बियोन्ड लॉन्स एंड डेवलपमेंट कार्याशाला में बोले वन मंत्री डॉ. अरुण सक्सेना

लखनऊ

वन विभाग ने गुरुवार को 'बिजनेस बियोन्ड लॉन्स एंड डेवलपमेंट कार्याशाला' में बोले वन मंत्री डॉ. अरुण सक्सेना, विशिष्ट अतिथि वन राज्य मंत्री केपी मलिक, अपर मुख्य सचिव मनोज सिंह, प्रधान मुख्य वन संरक्षक सुधीर कुमार शर्मा, वन निगम के प्रबंध निदेशक अनुपम गुप्ता, प्रधान मुख्य वन संरक्षक (वन्य जीव) संजय श्रीवास्तव, प्रधान मुख्य वन संरक्षक (अनुश्रवण एवं कार्ययोजना) सुनील चौधरी ने शुभारंभ किया। डॉ.अरुण सक्सेना ने कहा कि वनों के वैज्ञानिक प्रबंधन में उग्र अग्रणी राज्य है। रिवर

की दूर दृष्टि व वन निगम को शीघ्र तक ले जाने की अदम्य इच्छा शक्ति को दर्शाता है। मनोज सिंह ने कहा कि संरक्षित क्षेत्रों में वाणिज्यिक विदोहन प्रतिबंधित होने के कारण वन निगम को आर्बिट्रट होने वाले वृक्षों की संख्या में कमी आई है। इस परिप्रेक्ष्य में वन निगम को निरंतर क्रियाशील व स्वनिर्भर बने रहने हेतु वृक्ष पातन के नवाचार की ओर ध्यान देने की आवश्यकता है। सुधीर शर्मा ने पांच दशक की यात्रा में वनों के वैज्ञानिक प्रबंधन, प्रकोष्ठ विदोहन प्रक्रिया में प्रकाष्ट एवं वनों को होने वाली क्षति एवं वृक्ष पातन अर्थात् में टेकदारों द्वारा किये जाने वाले अवैध पातन पर प्रभावी नियंत्रण की दिशा में सफलता प्राप्त करने हेतु वन निगम की सराहना की।

उत्तर प्रदेश की राजधानी लखनऊ के गोमती नगर में पार्क के मेकओवर की प्रक्रिया शुरू

'जनेश्वर मिश्र पार्क' को आधुनिक स्पोर्ट्स जोन बनाएगी योगी सरकार

लखनऊ

उत्तर प्रदेश को उत्तम प्रदेश बनाने के लिए कृतसंकल्प योगी सरकार ने प्रदेश की राजधानी लखनऊ स्थित जनेश्वर मिश्र पार्क के वृहद कायाकल्प की प्रक्रिया शुरू कर दी है। लखनऊ के गोमती नगर में स्थित इस पार्क में लंबे वक़्त से एक स्पेशलाइज्ड स्पोर्ट्स एरिना होने की कमी यहां जाने वाले लोगों को महसूस होती थी। इस जरूरत को भांपते हुए योगी सरकार ने पार्क के कायाकल्प की एक विस्तृत कार्ययोजना तैयार की थी। सीएम योगी के विजन अनुसार बनी इस कार्ययोजना को क्रियान्वित करते हुए लखनऊ विकास प्राधिकरण (एलडीए) ने स्पोर्ट्स जोन के विकास के लिए प्रक्रिया शुरू कर दी है। कार्ययोजना के अनुसार, 10.16 करोड़ रुपए के व्यय से सभी विकास कार्यों को पूर्ण किया जाएगा।

विकास कार्यों की पूर्ति के बाद कई खेल गतिविधियों का हो सकेगा संचालन

168 करोड़ रुपए की लागत से लगभग 376 एकड़ में विकसित किया गया पार्क में लंबे वक़्त से स्पोर्टिंग इवेंट्स के संचालन के लिए एक स्पोर्ट्स एरिना की कमी महसूस हो रही थी। अब इसी कमी को पूरा करते हुए योगी सरकार के विजन अनुसार वृहद स्पोर्ट्स जोन के निर्माण की प्रक्रिया शुरू हो गई है। एलडीए द्वारा शुरू की गई इस प्रक्रिया के पूर्ण होने पर लखनऊ वासियों तथा देश-विदेश से पार्क घूमने आने वाले लोगों को विभिन्न स्पोर्टिंग इवेंट्स का हिस्सा बनने का मौक़ा मिलेगा। विकास कार्यों की पूर्ति के लिए यहां पर नियमित रूप से विभिन्न स्पोर्ट्स एक्टिविटीज के संचालन का मार्ग प्रशस्त होगा। विकसित होने वाले सभी स्पोर्ट्स एरिना को आधुनिक रिप्रेजेंटेटिव, लाइटिंग व अन्य सुविधाओं से पूर्ण किया जाएगा।

टू बिड प्रक्रिया के जरिए एजेंसी का होगा चयन व कार्यावली : पार्क में स्पोर्ट्स जोन के विकास को लेकर होने वाले सभी कार्यों को पूरा करने के लिए एलडीए द्वारा टू बिड प्रक्रिया को क्रियान्वित किया गया है। इस प्रक्रिया के जरिए एक एजेंसी का चयन होगा और वह ही इन सभी कार्यों

को पूर्ण करने के साथ ही एलडीए के अधिकारियों से समन्वय स्थापित कर कार्यों की डेडलाइन, उच्च गुणवत्ता समेत सभी मानकों के पालन व क्रियान्वयन का मार्ग प्रशस्त करेगा। कार्यावली के उपरांत एजेंसी की कोशिश होगी कि सभी विकास कार्यों को 9 महीने की अवधि में पूरा कर लिया जाए।

शब्द पहली - 3347

रा क ल झी म वि हा र सी ल ज
र ज ल दे क़ हि ड़ इं म ट वा
त स स्था ल र्म मा रा रा हा ख द
म ज ज न पु च रा प रा ली ब
म ध्य दो ग ल्ता ल क तू ड़ इ उ
स क प्र प ह प्र र्ना ना ता घ त्त
गु अ स दे या दे ट श ज ला र
पे ज दा ई श श क फ रा श प्र
स वा रा न ब्रा जी ई री ल प दे
त्ता पा ला त शो पं जा ब ल खी श
ह रा जी व गां धी उ झी सा म त

शब्दजाल में 10 शब्दों के नाम ढूंढिए. नाम उपर से नीचे व तिरछे हैं.

राजस्थान, मध्यप्रदेश, उत्तर प्रदेश, बिहार, गुजरात, महाराष्ट्र, उड़ीसा, कर्नाटक, हिमाचल प्रदेश, पंजाब

शब्द पहली - 3346

ता ल र उ दा प रू ज़ ज़
अ ल ध अ (पू. उ) व त श र
अं ड़ नु दि ल दा ल ख र ला ई
शू अ अ प वे र क फ ह रं रं
से शि श र व के कु ड़ ग वी ट
री रं ल घ व लि रं व औ प उ
जो ग ल प ग प म वु औ या य
दि वा (खू. उ) क छ प्रे ज श व
द स मि घ व ज न ज न श जू द
द र ल म ह र ओ के स प ना
ओ ओ प ग र (मं ग ल) ड़ र क

